

Годы бегут, а ты все также опекаешь его, давишь на него своими советами, ограничиваешь его свободу, сама уже измученная метаниями между работой и семьей. Ты продолжаешь навязывать ему свое представление о жизни, свою волю, диктуешь свои правила, учишь его «хорошо учиться и работать, работать, работать»... Забываешь о главном: о необходимости просто любить своего ребенка. И не заполнять его душу своими фантазиями.

И когда он становится юношей - он восстает. Против тебя. Против отца. Против школы. «Там, - горько говорит он, - все, чему учат, входит в одно ухо и выходит из другого. И вообще, зачем учиться, если потом нигде работать?!»

Ты пытаешься его урезонить, доказать, что тем, кто имеет образование, легче найти работу.

Но он, обездоленный недостатком родительской любви и ласки, уже ожесточился. Он хочет решительно отбросить мир твоих представлений и старых традиций. Не хочет жить в мире, где царствуют только деньги. Восстает против их власти.

И ты начинаешь уважать его бунт. Главное - не дать угаснуть пробуждению его сознания. Помочь ему войти в этот мир и попытаться найти в нем жизненное равновесие. «Давай будем вместе способствовать его обновлению». Строить жизнь, основанную на равенстве возможностей. На взаимоподдержке и взаимоуважении. На благородстве и всепрощении. Создать будущее, где открыты горизонты жизни, где каждый ответственен за все то, что происходит в его стране... Где каждый помогает другому идти вперед... Где люди чувствуют, что они связаны друг с другом прочной нитью... Где каждый имеет возможность самореализоваться. И где жизнь по достоинству может оценить их...

Твой сын должен был войти в этот мир. Жить по своему. Уже отделившись от родителей, от слишком

авторитарного отца и слишком заботящейся о нем матери, раздираемой на части своей любовью к нему и своими повседневными проблемами...

\* \* \*

Чертова Жизнь! Она не просто бесконечный марш, извечное начинание всего сначала, постоянная схватка человека с самим собой. С другими. Это и история бесконечного приближения, поисков *Сокровенного*... Благодаря чему можно обрести покой и равновесие, научиться преодолевать препятствия на своем пути. Все то, что порождает страх и отчаяние. Что убивает в тебе человека.

Чертова Жизнь!

Но она и священна. Ибо встреча с ней - уже твое спасение, Человек. Она - драгоценный дар, сладкий напиток из молока и фиников, которым потчуют гостей, собравшихся на праздник рождения, чтобы пожелать новорожденному Счастья. Благодаря тебе я дышу теперь воздухом, который наполняет душу мою, освежая ее, просветляя сознание, укрепляя мои силы, уверенность в том, что смогу залечить свои раны, стать лучше и посвятить себя познанию земли и осветить ее своей любовью...

Как не вспомнить священные слова о том, что только Знание объединяет. «Воюют те, кто не знает друг друга»...

Твоя Надежда - твое Отечество, твоя опора, она - единственное, что позволяет нам преодолеть наши заблуждения... Вывести к свету...

Только с ней можно пытаться жить дальше. Осуществить предназначение свыше.

Стать искрой священного ее пламени. Каплей ее беспредельного океана...

*Перевод с французского  
С.В. ПРОЖОГИНОЙ*

## РЕЦЕНЗИИ

# КАК БРИКС ВЗАИМОДЕЙСТВУЕТ С АФРИКОЙ

Изданная Институтом Африки РАН монография «**БРИКС - Африка: партнерство и взаимодействие**» (отв. ред. Т.Л.Дейч, Е.Н.Корендясов. М., 2013, 306 с.) представляет собой первое в отечественной науке комплексное исследование феномена БРИКС, объединившего в своем составе пять динамично развивающихся государств: Бразилию, Россию, Индию, Китай и Южно-Африканскую Республику.

В последние годы БРИКС превращается в важного игрока на международной арене, что свидетельствует о значительных пе-



ременах в формировании мирового порядка и системы глобального управления.

В предисловии к книге академик **А.М.Васильев** указал на большое значение, которое приобретает африканский спектр БРИКС в связи с ростом темпов экономического развития в странах континента - в последние два десятилетия они в среднем составляли 5%. По прогнозам, к 2020 г. суммарный объем ВВП Африки достигнет \$2,6 трлн, т.е. увеличится на 38% (с. 10).

Африканские страны стали важными торгово-экономическими партнерами государств-участ-

ников БРИКС. Их накопленные прямые инвестиции на континенте превышают \$80-90 млрд, товарооборот - \$280 млрд. По прогнозам, к 2020 г. он вырастет до \$500 млрд (с. 10). За счет африканских стран государства БРИКС удовлетворяют значительную часть своих потребностей в энергетических и минеральных ресурсах.

По мнению авторов, важным изменением в экономической модели мира стало возвышение крупных развивающихся стран (РС), прежде всего Китая и Индии, которое ведет к формированию новых правил игры в рамках мирового экономического пространства, т.к. обуславливает постепенную смену территориального размещения мирового производства; изменение его структуры; трансформацию системы мировой торговли; эволюцию направленности, масштабов и характера мировых финансовых потоков; смену модели мирового потребления; изменение качества и структуры мирового рынка труда.

В свою очередь, консолидация усилий БРИКС в финансовой сфере должна содействовать реформированию мировой валютно-финансовой системы, в которой развивающиеся страны, в т.ч. африканские, будут лучше представлены. Авторы убедительно доказывают, что в 2000-е гг. при всех трудностях и неравномерности развития, а также разных потенциалах, у развивающихся стран впервые «появилась возможность консолидации значительных собственных средств, которыми они могут распоряжаться по своему усмотрению, исходя из собственного видения приоритетов развития и эффективности вложений» (с. 46). При оценке потенциала партнерства и взаимодействия между БРИКС и государствами континента отмечаются достаточно мощные стимулы к их взаимному сближению, определяются основные векторы международного взаимодействия, выдвигаются собственные предложения по созданию новой мировой «валютно-финансовой архитектуры».

Большое внимание привлекает вторая глава, где подробно освещены различные аспекты африканской политики отдельных участников организации. Так,

анализ современной политики Бразилии в Африке показывает растущее политическое, экономическое и культурное взаимодействие этой страны как с континентом в целом, так и с отдельными государствами.

В разделе, посвященном российским экономическим интересам в Африке, справедливо указывается, что «после крушения Советского Союза и в результате возникших в стране трудностей в ходе перехода к рыночной экономике присутствие России в Африке существенно сократилось» (с. 94), но в 2000-х гг. российско-африканские отношения начали обретать новую динамику. Правда, Россия заметно отстает от других государств БРИКС, к тому же товарооборот концентрируется на небольшом числе африканских стран: до 80% приходится на Алжир, Египет, Ливию, Марокко и Тунис. 70% товарооборота охватывают продовольственные и минерально-сырьевые товары, а на готовые изделия и продукцию машиностроения остаются лишь 24% (с. 97). Впрочем, Африка представляет собой достаточно емкий рынок сбыта вооружений, который имеет устойчивую тенденцию к расширению, а Россия относится к числу крупных поставщиков тяжелого оружия на Африканский континент.

В последние годы наблюдается быстрое развитие индийско-африканского сотрудничества, обусловленное как тем, что Индия стала важным игроком на мировой экономической арене, так и ростом потребностей этой азиатской страны в нефти и других природных ресурсах. Что касается Китая, то он занимает лидирующие позиции в сфере сотрудничества с африканскими странами в рамках БРИКС. В свою очередь, политика Южной Африки на Африканском континенте предполагает реализацию таких задач, как превращение ЮАР в регионального и континентального лидера; развитие транспортной, портовой и трубопроводной инфраструктуры, что является чрезвычайно важным для социально-экономического развития Африки; ликвидация западного контроля над африканскими региональными и континентальными рынками и ресурсами и др.

В третьей главе рассматриваются вопросы, связанные с урегулированием конфликтных и кризисных ситуаций в странах Африки и ролью отдельных стран БРИКС в миротворческих операциях.

Большое внимание уделено анализу участия стран-членов БРИКС в реализации «Целей развития тысячелетия» (ЦРТ). Авторы фокусируются на основных ЦРТ - охвате населения начальным образованием, борьбе со СПИДом, снижении детской смертности, по которым в странах Африки южнее Сахары был достигнут заметный прогресс, и ликвидации крайней нищеты и голода, сокращении безработицы, обеспечении гендерного равенства, снижении материнской смертности, в достижении которых большинство стран АЮС пока сильно отстают. В монографии отмечается весомый вклад стран БРИКС в достижение ЦРТ в сфере здравоохранения.

Приоритетным направлением деятельности стран БРИКС становится их совместное содействие развитию инфраструктуры в Африке. По оценкам авторов, за счет инвестиций стран-членов БРИКС в африканских странах реализуется до 70% всех инфраструктурных проектов (с. 231).

Рассматривая БРИКС в контексте интересов ЕС, авторы отмечают, что на данном этапе европейско-африканские отношения все еще выстраиваются по модели «донор-реципиент», и это затрудняет налаживание реального и продуктивного диалога. Именно в «незападности» БРИКС заключается его привлекательность и потенциальная ценность для африканских стран.

Представляющая собой исследование процессов развития политических и экономических отношений между БРИКС и странами Африки - как между континентом и этой организацией в целом, так и между Африкой и отдельными странами-членами БРИКС - эта книга, безусловно, будет полезна не только ученым-востоковедам и африканистам, но и специалистам в области международных отношений и внешней торговли.

*А.Ю. БОРЗОВА,  
кандидат исторических наук  
РУДН*